
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Ка лі ка заць пра са мыя ўда лыя мо-

ман ты, якія най больш ура зі лі, то ва ўсіх 

па ста ноў ках вый гра ва лі тыя ляль кі, якія 

не прос та ру ха юц ца і пра маў ля юць 

свае сло вы, а ду ма юць, — рэ зю ма ва ла 

стар шы ня жу ры, мас так-рэ стаў ра тар 

Ган на ВЫ ГОН НАЯ. — Так са ма вя лі кім 

плю сам ста лі тыя па ста ноў кі, дзе вы-

ка рыс тоў ва ла ся жы вая му зы ка, — яна 

да па ма га ла пе ра да ваць асаб лі вы дух 

бат лей кі, яе ка мер насць, ся мей насць. 

І ў мя не па жа дан не да ўсіх удзель ні-

каў — да вай це ра зам за хоў ваць гэ ту ат-

мас фе ру і вон ка вую пра ста ту бат лей кі, 

якая пры бліз кім раз гля дзе за ва рож вае 

сва ёй вы раз на сцю і пры га жос цю».

Дып ло мы і сім ва лы фес ты ва лю — 

шкля ных анё лаў — за плён нае су пра-

цоў ніц тва і вер насць ідэа лам «Ня бё саў» 

атры ма лі ста ліч ныя тэ ат ры «Дом Сон-

ца» і «Ад ра джэн не бат лей кі» (БДПУ), 

а так са ма ся мей ны тэ атр Аляк санд ра і 

Ла ры сы Быц ко з амаль па кі ну тай вёс кі 

Стой лы Пру жан ска га ра ё на. «Мы ўжо 

трэ ці год удзель ні ча ем у фэс це, і кож ны 

пры езд — вя лі кае свя та і ўзру шэн не, — 

расказвае гас па ды ня аг ра ся дзі бы 

«Сту лы» і ства раль ні ца ўні каль най 

куль тур най пра сто ры для ад ра джэн-

ня вёс кі Ла ры са БЫЦ КО. — Мы вель мі 

шчас лі выя ад чу ваць та кую ўва гу і па-

ва гу да та го, што ро бім».

Кі раў нік гурт ка «Жа рон цы» з Ра ка ва 

Хрыс ці на Лям бо віч, атры маў шы дып-

лом за рас крыц цё ду хоў на-ма раль на га 

змес ту спек так ля юны мі вы ка наў ца мі ў 

«На род най дра ме «Цар Ірад», па кі ну ла 

«Ня бё сам» па да ру нак у ад каз — са ла-

мя ную ка ляд ную зор ку, каб тая за хоў-

ва ла не толь кі со неч ную цеп лы ню, але 

і доб рую па мяць.

Так са ма атры ма лі пры зы і дып ло мы 

фэс ту на род ны тэ атр «Бат лей ка» з Мі-

ра і яго ны рэ жы сёр, вя до мы бат ле еч-

нік Кан стан цін Пет ры ман — за пра цяг 

тра ды цый бат лей кі, узор ны тэ атр ля лек 

«Со ней ка» з Мін ска — за най леп шае 

афарм лен не бат ле еч най скры ні, ся мей-

ны тэ атр Быц ко са спек так лем «Пры-

ту лак па мя ці» — за глы бі ню і пра цяг 

тра ды цый, узор ны дзі ця ча-юнац кі тэ атр 

«Ма ра» з Ві цеб ска — за най леп шы дэ-

бют, брэсц кі тэ атр «На су праць» — за 

леп шае ак цёр скае вы ка нан не, тэ атр 

«Ад ра джэн не бат лей кі» — за во пыт 

асва ен ня бат ле еч на га жан ру. Спе-

цы яль ны прыз па мя ці ад ной з за сна-

валь ніц «Ня бё саў» акт ры сы Люд мі лы 

Жда но віч за са мы га рэз лі вы і вя сё лы 

спек такль ад пра віў ся ў Ві цебск ра зам 

з но вы мі гас па да ра мі — ма ла дым ся-

мей ным тэ ат рам «УхТыш ка», у які дып-

ла ма ва ныя ля леч ні кі Да р'я і Ва ле рый 

Зім ніц кія ўцяг ну лі свай го ма лень ка га 

«ўхты шон ка» і па ста ві лі ра зам вель мі 

кра наль ны «Це ра мок». Парт нёр фес-

ты ва лю прад стаў ніц тва Рас су пра цоў-

ніц тва ў Бе ла ру сі пры су дзі ла не каль кі 

ад мыс ло вых уз на га род, якія ад пра ві-

лі ся ў Мінск, Грод на, Ві цебск, Ма гі лёў і 

Баб руйск. (Ці трэ ба тлу ма чыць, які важ-

ны стаў дып лом «За ім пэт і шчы расць у 

за сва ен ні бат ле еч на га жан ру» для па-

да печ ных рэ жы сё ра Ан ге лі ны Круп но-

вай — тэ ат ра бат лей кі «Блік» мінск ага 

псі ха не ўра ла гіч на га ін тэр на та № 3?)

Зрэш ты, усё са мае га лоў нае пра фес-

ты валь змя шчае яго дэ віз — «З ляль-

кай да Бо га». Ме на ві та гэ тая скі ра ва-

насць да зва ляе ства рыць асаб лі вую, 

ка мер на-ўтуль ную і цёп лую ат мас фе ру 

на ват па ся род вя лі ка га мі тус лі ва га ка-

ляд на га кір ма ша. Ме на ві та та му шэсць 

га доў за пар ні вод ны тэ атр, на ват са мы 

сла ву ты і за ня ты, не ад маў ля ец ца ад 

да дат ко вых даб ра чын ных вы ступ лен-

няў у да мах-ін тэр на тах для лю дзей з 

асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця, 

шпі та лях і да мах са ста рэ лых. Ме на ві та 

гэ ты на строй чы та ец ца на тва рах гле да-

чоў і ак цё раў пас ля кож на га спек так лю, 

на ват ка лі той доў жыц ца ўся го 15 хві лін. 

Бо бат лей ка — гэ та неш та боль шае, 

чым скры ня з «ня бес ным» і «зям ным» 

яру са мі, ляль кі на па лач ках-«шпе нях», 

на іў ная дра ма тур гія і ак цё ры-«бат леі», 

га ла са мі якіх раз маў ля юць пер са на жы. 

Гэ та ўні каль ны пласт на род най куль ту-

ры, ма дэль све ту ў мі ні я цю ры, дзе ёсць 

мес ца ра дас ці, мі ла сэр нас ці, муд рас ці і 

ўсім тым эмо цы ям-ка мень чы кам, з якіх 

скла да ец ца вя лі кая ма за і ка ча ла ве ча га 

лё су... «Мес цы, пры зы і на мі на цыі — не 

гэ та га лоў нае ў на шым зям ным жыц-

ці, — пе ра ка на ны мас тац кі кі раў нік 

фес ты ва лю, ак цёр Рус ка га тэ ат ра 

Аляк сандр ЖДА НО ВІЧ. — Га лоў нае — 

пом ніць пра ня бё сы і па ста рац ца хоць 

кры ху стаць не бам, ра дас цю і цу дам 

для ін ша га».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та ар га ні за та раў фес ты ва лю.
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Прэ зі дэн там Хар ва тыі абра ны 
Зо ран Мі ла на віч

Вы ні кі га ла са ван ня ў 

дру гім ту ры прэ зі дэнц кіх 

вы ба раў ака за лі ся прой-

грыш ныя для пра ва цэнт-

рысц кай пар тыі «Хар вац-

кая дэ ма кра тыч ная са-

друж насць», што пад трым лі ва ла дзе ю ча га прэ зі дэн та 

кра і ны Ка лін ду Гра бар-Кі та ра віч. Яна атры ма ла кры ху 

больш за 47 пра цэн таў га ла соў. Яе са пер нік, са цы ял-

дэ ма крат і ко ліш ні прэм' ер-мі ністр кра і ны Зо ран Мі ла-

на віч, атры маў амаль 53 пра цэн ты га ла соў, па ве да мі ла 

Euronews. На зі раль ні кі ад зна ча юць, што прай гра ла не 

толь кі са ма Гра бар-Кі та ра віч, але і пар тыя, якую яна 

прад стаў ляе, та му «Хар вац кай дэ ма кра тыч най са друж-

нас ці» за 11 ме ся цаў, якія за ста лі ся да пар ла менц кіх 

вы ба раў, трэ ба бу дзе пе ра гле дзець і сваю па лі тыч ную, 

і эка на міч ную пра гра му, каб па маг чы мас ці ўзяць рэ-

ванш.

Кі раў нік Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў 

Зо ра на Мі ла на ві ча з пе ра мо гай на вы ба рах.

Ар мія лі вій ска га ге не ра ла Хаф та ра 
ўвай шла ў Сірт

Сірт лі чыц ца ад ным з клю ча-

вых лі вій скіх парт оў і раз ме шча-

ны не па да лёк ад ста лі цы кра і ны 

Тры па лі, боль шую част ку якой 

кант ра лю юць вой скі ўра да на-

цыя  наль най зго ды Фа і за Са ра джа. У ся рэ дзі не снеж ня 

Хаф тар аб вяс ціў «вы ра шаль ную біт ву за ста лі цу», вы су-

нуў шы ўльты ма тум Са ра джу і яго пры хіль ні кам з па тра-

ба ван нем па кі нуць Тры па лі і Сірт на пра ця гу трох дзён. 

За раз у Лі віі па ра лель на іс ну юць два ор га ны вы ка наў чай 

ула ды: пры зна ны на між на род ным уз роў ні ўрад Са ра джа 

ў ста лі цы і ча со вы ка бі нет Аб да лы Аб ду рах ма на ат-Та ні на 

ўсхо дзе кра і ны, які пад трым лі вае Лі вій ская на цы я наль ная 

ар мія Хаф та ра. На да па мо гу Тры па лі мо жа прый сці Тур цыя, 

пар ла мент якой не каль кі дзён та му ўхва ліў за ко на пра ект 

аб ва ен най пад трым цы ўра да на цы я наль най зго ды Лі віі.

У ЗША ўру чы лі «За ла тыя гло бу сы»
Цы ры мо нія 77-ы раз прай шла ў Лос-Ан джэ ле се, пе-

рад ае Бі-бі-сі. Се ры ял «Чар но быль» уда сто е ны «За ла то га 

гло бу са» ў ка тэ го рыі ка рот кіх се-

рыя  лаў. Най леп шай дра май на зва-

на кар ці на бры тан ска га рэ жы сё ра 

Сэ ма Мен дэ са «1917», якая рас каз-

вае пра па дзеі Пер шай су свет най 

вай ны. Анг лій ская акт ры са Фі бі Уо-

лер-Брыдж атры ма ла «За ла ты гло бус» за най леп шую 

жа но чую ро лю ў ка ме дый ным се ры я ле (тэ ле се ры ял Бі-

бі-сі «Дрэнь», сцэ нар яко га на пі са ла са ма Уо лер-Брыдж). 

«Дрэнь» на зва ны най леп шым ка ме дый ным се ры я лам 

го да. Бры тан ка Алі вія Кол ман, якая так са ма ў ім зды ма-

ла ся, ад зна ча на прэ мі яй у на мі на цыі «Най леп шая акт ры са 

ў дра ме» за ро лю ка ра ле вы ў се ры я ле Netflіx «Ка ро на». 

Ха а кін Фе нікс за ва я ваў уз на га ро ду ў на мі на цыі «Най леп-

шы ак цёр у дра ме» за ро лю ў філь ме «Джо кер». Рэ нэ 

Зел ве гер пе ра маг ла ў ка тэ го рыі «Най леп шая акт ры са ў 

дра ме» за ро лю ў кі на стуж цы «Джу дзі». Фільм «Ад ной-

чы ў... Га лі ву дзе» Квен ці на Та ран ці на атры маў «За ла ты 

гло бус» у ка тэ го рыі «Най леп шая ка ме дыя аль бо мю зікл». 

Сам Та ран ці на ад зна ча ны пры зам за най леп шы сцэ нарый. 

Брэд Піт, які сыг раў у гэ тым філь ме, атры маў уз на га ро ду 

за ро лю дру го га пла на. Най леп шым філь мам на за меж най 

мо ве, як і ча ка ла ся, стаў ула даль нік «За ла той паль ма вай 

га лі ны» Кан ска га фес ты ва лю мі ну ла га го да — фільм паўд-

нё ва к арэй ска га рэ жы сё ра Пон Чжун Хо «Па ра зі ты».

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Стаць част кай ня бё саў 
для ін ша га

На двор'еНа двор'е

Зі мой і не пах не
Сі ноп ты кі ад зна ча юць, што гэ тым 

ра зам у Бе ла ру сі яна так і не на дыш ла
Сне жань усё ж такі не апраў даў сва ёй наз вы: 

са праў ды бе лы снег мы ба чы лі гэ тай зі мой толь-

кі па ру ра зоў. Тэм пе ра ту ра па вет ра за сне жань 

2019 го да ў ся рэд нім па кра і не скла ла плюс 

1,9 гра ду са, што вы шэй за клі ма тыч ную нор му 

на 5,2 гра ду са, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Гэ та амаль са мы цёп лы апош ні ме сяц го да за ўсю гіс-

то рыю на зі ран няў, ён за няў дру гое мес ца пас ля снеж ня 

2006 го да. Ста ноў чая ана ма лія тэм пе ра ту ры па вет ра 

па шы ры ла ся на ўсю тэ ры то рыю кра і ны, да сяг нуў шы 

най боль шых зна чэн няў у Ма гі лёў скай воб лас ці, а най-

мен шых — у Брэсц кай. На ват у сту дзе ні ў нас за мест 

сне гу ідзе дождж, а за мест «ма ро зу і сон ца» — «ту ман і 

золь». У су вя зі з ана маль на цёп лым на двор' ем у снеж ні 

ўстой лі вы пе ра ход ся рэд ня су тач най тэм пе ра ту ры па вет-

ра праз ад зна ку нуль гра ду саў у бок па ні жэн ня па куль 

не ад быў ся. А гэ та зна чыць, што на тэ ры то рыю Бе ла ру сі 

клі ма тыч ная зі ма яшчэ не прый шла.

Ай чын ныя спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ўсе тры 

дэ ка ды снеж ня бы лі цёп лыя, асаб лі ва трэ цяя, ся рэд няя 

тэм пе ра ту ра па вет ра ў якой ака за ла ся вы шэй шая за 

клі ма тыч ную нор му на 6,5 гра ду са. Та кая цёп лая трэ цяя 

дэ ка да снеж ня на тэ ры то рыі кра і ны ад зна ча ец ца ўпер-

шы ню за апош нія 40 га доў.

У цэ лым за ме сяц па Бе ла ру сі вы па ла 48,1 мм апад-

каў, або 107 % клі ма тыч най нор мы. Па тэ ры то рыі кра і ны 

апад кі раз мяр коў ва лі ся не раў на мер на. Больш за ўсё іх 

вы па ла ў Ві цеб скай воб лас ці — 70 мм (143 % нор мы). 

Менш за ўсё апад каў на зі ра ла ся на тэ ры то рыі Брэсц кай 

воб лас ці — 39,1 мм (89 %). Апад кі вы па да лі ў вы гля дзе 

даж джу, сне гу і мок ра га сне гу. Снеж нае по кры ва на 

пра ця гу ме ся ца не ад на ра зо ва ўтва ра ла ся і раз бу ра ла-

ся. На апош ні дзень ме ся ца вы шы ня яго зна хо дзі ла ся 

ў ме жах ад 0,1 да 11 сан ты мет раў.

У апош нія 30 дзён го да на рэ ках пе ра ва жаў рост 

уз роў ню ва ды. Вод насць За ход няй Дзві ны ака за ла ся 

тро хі боль шая за нор му, За ход ня га Бу га, Пры пя ці і Со жа 

ў ра ё не Го ме ля — знач на мен шая за нор му, а Нё ма на, 

Ві ліі, Дняп ра, Бя рэ зі ны і Со жа на ўчаст ку Кры чаў — 

Слаў га рад — бліз кая да звы чай най для гэ та га ча су го да. 

У пер шай па ло ве ме ся ца на вод ных аб' ек тах кра і ны на-

зі ра ла ся раз бу рэн не ле дзя ных утва рэн няў, у дру гой па-

ло ве лёд цал кам ад сут ні чаў. Толь кі ў апош нія дні снеж ня 

на асоб ных участ ках рэк ён зноў па чаў з'яў ляц ца.

Ад нос на цёп ла бу дзе і да лей — на дру гім тыд ні но ва га 

го да. Ка лі ў чац вер 9 сту дзе ня ча ка ец ца толь кі мок ры 

снег, то ў пят ні цу — мок ры снег з даж джом і мес ца мі 

прос та дождж. Ка лі ў па чат ку го да тэм пе ра тур ны фон 

хоць уна чы да ся гаў не вя лі ка га мі ну су, то ў кан цы тыд ня 

на пра ця гу су так бу дуць тры мац ца сла быя, але ста ноў-

чыя зна чэн ні.

Пры бліз на та кое ж на двор'е за ха ва ец ца да ся рэ дзі-

ны сту дзе ня. У ат мас фе ры бу дзе пе ра ва жаць паў ноч-

на-за ход ні пе ра нос па вет ра ных мас, якія па сту па юць 

з уме ра ных шы рот Ат лан тыч на га акі я на. Тэм пе ра ту ра 

ча ка ец ца на 4-6 гра ду саў вы шэй шая за клі ма тыч ную 

нор му. Іма вер насць та го, што сту дзень ака жац ца та кі ж 

ана маль на цёп лы, як і сне жань мі ну ла га го да, вель мі 

вы со кая.

Сяр гей КУР КАЧ.


